
RECICLAREA FONDULUI CLĂDIT (III) 

SITUAŢII DE RECICLARE. Cercetarea 
experienţei istorice privind intervenţiile cu 
caracter reciclator la clăpirile existente permite 
concomitent cu stabilirea unei ierarhii valorice a 
acestora (de la reciclare rudimentară la cea de 
înaltă calitate) gruparea lor într-un număr de 
situaţii tipice . Aceste situaţii de principiu pot 
apărea în existenţa oricărui obiect sau ansamblu, 
dar în activitatea prezentă priveşte părti distincte 
din fondul clădit: unele implică clădirile vechi {cu 
sau fără un statut anume), altele se referă la 
clădirile noi (care odată intrate în funcţiune pot 
face obiectul unor prime intervenţii cor~ctoare, 
componente deosebite ale reciclării). ln afara 
acestor situaţii tipice de reciclare, importante 
prin amploarea fondului cuprins sau prin 
frecvenţa de-a lungul timpului, există fără 
îndoială şi cazuri particulare, unele rezultând din 
combinarea celor tipice . 

1. O categorie importantă de intervenţii 
(referitoare la clădiri noi sau la clădiri existente 
imediat după reparaţii ori restaurare) decurge 
din intrarea în utilizare şi întreţinerea anexă: ln 
multe cazuri între „procesul tehnologic" avansat 
în faza de proiectare şi modul de utilizar~ reală al 
obiectului intervin diferenţe. Ele se datorează fie 
separării dintre beneficiarul de folosinţă şi cel de 
investiţie, dintre întocmitorul de temă, proiectant 
şi executant, fie greşelilor rezultate atât în 
procesul de proiectare cât şi în cel de 
construcţie . Deşi reîntoarcerea la situaţia istorică 
în care beneficiarul putea fi în acelaşi timp 
investitor, proiectant şi executant este 
improbabilă, se admite totuşi că specializarea 
(diverşi investitori, beneficiari direcţi şi indirecţi, 
proiectanţi de specialităţi variate, constructori 
profilaţi pe anumite componente etc .) ori a mers 
prea departe, ori nu şi-a precizat modul 
corespunzător de lucru în cooperare . Utilizarea 
de spaţii multifuncţionale sau adaptabile (prin 
compartimentare mobilă) nu a satisfăcut 
întodeauna, după cum ideea clădirilor tipizate
cadru sau „la proba a doua" are încă nevoie de 
ameliorări pentru a ajunge la performanţele 
atinse prin acţiunea „do-it-yourself". Cert este că 
în condiţiile actuale de proiectare şi execuţie 
obiectele rezultate necesită în proporţie de 30% 
-60% corecturi şi completări pentru a satisface 
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solicitările concrete ale beneficiarului direct 
(acceptând că acesta le exploatează raţional) . 

Există , bineînţeles, beneficiari care, chiar 
dacă ar avea la dispoziţie un .mod de 
întrebuinţare", nu vor folosi raţional clădirile 
atribuite . Cum nu totdeauna este vorba de 
ignoranţă, de-a lungul timpului au fost formulate 
propuneri de realizare a unor clădiri .vandal
proof" pentru beneficiarii recalcitranţi. Problema 
nu constă numai în modul de exploatare, ci şi în 
felul în care se asigură întreţinerea spaţiilor , 
instalaţiilor finisajelor etc. Eforturi suplimentare 
(băneşti , materiale, de manoperă etc.) rezultate 
din utilizare necorespunzătoare sunt necesare la 
aproape 10% din clădirile date în folosinţă, dar 
ele se amplifică sensibil atunci când se iau în 
considerare greşelile de proiectare şi defectele 
în execuţie ( întâlnite la aproape 1 /'2. din clădiri) 
care se impun remediate. Costurile de 
întreţinere (care privesc de regulă clădirile cu 
0-5% grad de uzură) se plasează în cazul 
fondului locativ între 3-7% din investiţia nouă: 
ceea ce trebuie reţinut este că modul de 
întreţinere determină frecvenţa şi amploarea 
reparaţiilor (curente sau capitale). Există 
arhitecturi concepute în ideea unei utilizări şi 
întreţineri comode, eficiente şi unde absenţa mai 
îndelungată a lucrărilor de întreţinere nu se 
resimte datorită execuţiei de calitate. Alte 
arhitecturi (precum în parte cea modernă) 
trădează „oboseala" numai după câţiva ani de la 
darea în folosinţă; explicaţia nu rezidă numai în 
calitatea execuţiei şi a materialelor, ci şi în felul în 
care se supune legilor interacţiunii cu mediul şi 
în care răspunde cerinţelor „tehnologice". 

Utilizarea la parametrii proiectaţi şi 
întreţinerea în condiţii adecvate nu presupun 
transformarea clădirilor, chiar dacă pot interveni 
mici corecturi şi înlocuiri de piese secundare. 
Considerarea lor drept componente ale reciclării 
derivă din posibilitatea prelungirii duratei de 
serviciu prin prevenirea degradărilor cu efecte 
asupra valorii (fizice, morale). 

2. Ca şi în cazul utilizării şi întreţinerii, nici în 
executarea reparaţiilor curente sau a reparaţiilor 
capitale, nu se pune problema modificării 
clădirilor . Se admit doar înlocuiri de piese şi 
elemente învechite (uzate fizic), sau depăşite din 
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Demolare parţială a ansamblului 
Prwtt- lgoe din St. Louis, Statele 
Unite (ansambloJ,_ degradat moral, a 
fost construit în 19l7J 
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Degradare fizică şi morală (linie 
dublă) la clădiri de calitate diferită: 1. 
prima reparaţie capitală, 2. ridicarea 
gradului de confort, 3 . reparaţia 
capitală. 

Asanarea (prin chiuretare şi 
alte intervenţii) a unui cvartal 
dintr-un cartier de tip .slum" 
din Copenhaga, Danemarca. 
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punct de vedere tehnic (uzate moral). 
Reparaţiile, inclusiv eventualele înlocuiri, trebuie 
astfel realizate încât să se menţină rezistenţa şi 
stabilitatea proiectate (calculate) , păstrându -se 
totodată neschimbaţi ceilalţi parametri tehnico
funcţionali . În practica europeană se consideră 
că reparaţiile curente se execută la clădirile 
uzate în proporţie de 5-25 % : ele constă din 
remedierea stricăciunilor constatate, 
recondiţionarea elementelor degradate sau 
refacerea protecţiei pentru a anula defecţiunile 
funcţionale incipiente, preîntâmpinând astfel 
instalarea unor lipsuri şi stricăciuni mai extinse şi 
mai profunde. 

Reparaţiile curente se realizează periodic(la 
intervale de câţiva ani) sau după necesitate, 
astfel încât să asigure posibilitatea de exploatare 
continuă, în bune condiţii a clădirilor respective. 
Valoarea lor însumată variază în jurul a 10-15% 
din valoarea de inventar a clădirii considerate: 
executarea la timp şi în bune condiţii a 
reparaţiilor amână momentul în care trebuie 
realizate reparaţiile capitale (reprezentând Intre 
20-60% din valoarea înregistrată a obiectivului), 
sau restaurarea (în cazul monumentelor) 
depăşind 60% din valoarea menţionată . 
Reparaţiile capitale se execută în cadrul clădirilor 
a căror uzură variază între 25- 50%, care 
înregistrează lipsuri şi defecţiuni mari în măsură 
să pericliteze utilizarea şi chiar existenţa lor în 
continuare. Ele se execută la intervale de 10-25 
de ani în funcţie de caracteristicile clădirilor 
(sistem de construcţie, funcţiune, durata de 
serviciu) şi includ lucrări complexe de protecţie, 
recondiţionare, înlocuire şi chiar modernizare (a 
componentelor rămase în urmă din punc t de 
vedere tehnic). În urma reparaţiei capitale se 
menţin în continuăre caracteristicile 
tehnico-economice ale obiectivului , de regulă 
neaducându-se nici un fel de modificări. În 
activitatea practică (nu numai a fostelor ţ ă ri 
socialiste) se evită modificarea de destinaţie în 
cadrul lucrărilor de reparaţii capitale (extinderile 
şi reconstrucţiile, sporirea gradului de confort, 
punerea în valoare, renovarea etc.) care pot 
conduce în final la mărirea valorii de inventar. 

Totuşi, având în vedere costul reparaţiilor 
capitale precum şi timpul scurs de la darea în 
funcţiune (cu posibile evoluţii tematice) nu pot fi 
excluse unele corecturi şi modificări ale 
elementelor înlocuite sau recondiţionate etc. Din 
aceleaşi considerente la ultimele reparaţii 
capitale (intervenind după scurgerea unei 
jumătăţi din durata de serviciu) se asociază de 
regulă şi lucrări de modernizare de oarecare 
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amploare. Într-o serie de cazuri, modernizarea 
are rostul să reducă decalajul dintre uzura fizică 
(întârziată ca urmare a unei utilizări, corecte, 
întreţineri, reparaţii curente şi capitale executate 
bine şi la timp) şi cea morală care ca pecalaj 
poate ajunge la 10-30 de ani. Trebuie precizat 
că actele normative prescriu durata de serviciu, 
intervalul şi amploarea intervenţiilor etc. pentru 
clădirile cuprihse în media statistică: aceste 
valori pot varia de la simplu la dublu, ba chiar 
mai mult în realitate (monumentele reprezentând 
un caz special). 

3. Între situaţiile de reciclare amintite , poate 
fi citată şi aceea grupând intervenţiile ce vizează 
reactualizarea funcţională (modernizarea} şi 
compoziţională a clădirilor, care extinde la 
întregul obiect sau ansamblu excepţiile admise 
în reparaţiile curente (înlocuirea comppnentelor 
învechite sau depăşite tehnic) . ln ciuda 
denumirii, modernizarea are o îndelungă tradiţie . 
care poate fi urmărită până în Evul mediu 
timpuriu, reflectând evoluţia modului de viaţă 
(transpus în domeniu prin modul de locuire etc.). 
Trecerea de la existenţa retrasă şi austeră, 
reflectata în clădirile claustrate şi fortificate din 
sec. X-XIII, la viaţa mai confortabilă şi orientată 
spre exterior din vremea Renaşterii şi Barocului, 
cu arhitecturile lor decorative şi transparente, a 
constituit germenul unor procese 
reactualizatoare. Gruparea loturilor legate de 
perfecţionarea partiului, introducerea scărilor 
reprezentative (sec. XVII-XVIII), mărimea 
suprafeţei golurilor cu efect asupra nivelului de 
iluminat eto. sunt lucrări cu caracter 
modernizator (afectând nu numai 
funcţionalitatea, dar şi sistemul compoziţional) . 
Odată cu punerea la punct şi producerea în 
cantităţi şi la preţuri accesibile a componentelor 
tehnico-edilitare pentru clădiri (instalaţii de 
încălzire, sanitare, de iluminat artificial) de-a 
lungul secolului al XIX-iea, intervenţiile de 
reactualizare s-au limitat de regulă la dotarea cu 
instalaţii. Trecerea de la încălzirea cu sobe la 
încălzirea centrală, introducerea apei curente şi 
a canalizării etc. impun însă modificări ale 
compartimentării şi schimbări de destinaţie ale 
unor încăperi, eventual cu circuite interioare 
adaptate. Accepţiunea actuală a termenului de 
modernizare concentrează în general numai 
acest fel de intervenţii, încă frecvente în multe 
ţări. 

Reactualizarea funcţională (modernizarea) 
priveşte mai multe categorii de fond clădit : 
locuinţele şi instituţiile publice aflate în centrele 
istorice (sec. XIII-XVIII), cartierele muncitoreşti 
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pericentrale (de tip slum) şi din suburbii, zonele 
cu case burgheze (toate din sec. XIX), clădirile 

şi ansamblurile industriale. În general nu s-a pus 
la îndoială valoarea fondului clădit central 
considerat ca tot (înlocuirile au intervenit numai 
punctual): operaţiile la care a fost supus iniţial 

(în perioada int erbelică) au fost de rărire 
(dezghiocare), înlăturare a componentelor 
„putrede" (asanare) şi echiparea cu instalaţii 

tehnico-edilitare. Recent (după 1965-1 970) s-a 
trecut şi la recon strucţia, iar unde a fost 
necesar, chiar reconstruirea (identică sau 
asemănătoare) a clădirilor valoroase. 

Nici în cazul zonelor cu case burgheze (unele 
derivate din foste locuinţe secundare înglobCJIP 

APLICARE DE 
BOYINDOURI SI 
PLACAJE 

ADOSARE DE 
SERE Si 
ACOPERISURI 

CONTINUAREA 
FATADEI PE 
CALCAN 

CONSTRUIRE 
DUPA VECHEA 
FAT ADA 

REFOLOSIRE DE 
SUBANSAMBLURI 

...-----.. ... 

în perimetrul urban prin creşterea localităţii) rn1 
s-a pus problema înlocuirii: pe măsura 

dezvoltării tehnice au fost dotate cu instalaţ11IP 

necesare , la nivel de ansamblu intervenind 
eventuale îndesiri. 

În ţările unde procesul timpuriu de 
industrializare-urbanizare a condus la difuzarea 
cartierelor de tip „slum", problema reactualizarii 
funcţionale (a modernizării) s-a repercutat în 
primul rând asupra acestora. Ca urmare a 
presiunilor exercitate de forţele politice de 
stânga, de-a lungul timpului s-a recurs la câteva 
soluţii determinate fie de starea substanţei 

clădite, fie de maleabilitatea sau obtuzitatea 

Diverse categorii de mlervenţ11 moderniza/oare asupra (Jnor rll1d1n existente. 
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edililor. O primă soluţie (abordată încă după 
1900, dar mai ales în perioada interbelică) 
comodă dar neeconomică, a constat în 
dezafectarea (parţială sau totală) a cartierelor 
respective. Dificultăţile de recazare, surplusul de 
chirie, complicaţiile legate de achiziţionare ori 
expropriere etc . au impus abordarea altor 
rezolvări (cu caracter redclator). Cele mai la 
îndemână au constat în desfacerea clădirilor 
parazitare şi a celor în stare rea sau insalubre 
(rărirea fondului clădit); paralel cu repararea şi 
recondiţionarea clădirilor menţinute, s-a trecut la 
dotarea acestora cu instalaţiile tehnice-edilitare 
corespunzătoare. În relativ puţinele acţiuni de 
modernizare din perioada interbelică, problema 
reactualizării partiului a fost ab,ordată relativ rar 
şi atunci la nivel teoretic. Relaţia dintre partiu, 
dotarea tehnico-sanitară, calitatea obiectului şi 
ambientului a fost recunoscută drept obligatorie,. 
şi ca atare rezolvată, abia recent (după 1965) 
când alături de modernizarea (polivalentă) a 
clădirilor s-a conturat şi termehul de 
modernizare urbană. 

După primele experimente sporadice 
interbelice, activitatea de reactualizare a fondului 
clădit a devenit, după 1945, o componentă 
stabilă în dezvoltarea sectorului rezidenţial şi 
instituţional. În Suedia existau încă în 1975 
aproximativ 200.000 locuinţe propuse spre 
modernizare, în loturi de 10-15.000 pe an (ceea 
ce reprezintă între 1/5-1/4 din producţia nouă). 
În Olanda, în cincinalul 1976-81 numai îri. zonele 
de renovare urbană s-au modernizat 1 28.800 
locuinţe proprietate de stat, ceea ce înseamnă 
350.000 unităţi (în medie 70.000 anual) . Până în 
1979 în (Republica Federală) Germania s-au 
modernizat peste 40% ~in clădirile valor~ase, 
adăpostind de regulă instituţii publice . Intre 
fostele ţări socialiste un loc aparte îl ocupă 
Republica Democrată Germană care din cauza 
penuriei de spaţii rezidenţiale a inclus în 
programul de ameliorare a condiţiilor de locuire 
loturi treptat tot m~i mari de locuinţe propuse ' 
spre modernizare. Astfel între an ii 1960-1 980 
s-au recondiţionat 535.000 unităţi, ponderea 
efortului de modernizare crescând de la 1 /10 în 
1960 la 1 /2 în 1975 (cu o medie anuală de 
27 .OOO unităţi) din totalul locuinţelor noi. Cifre 
similare se pot cita pentru multe alte ţări 
justificând afirmaţia că modernizarea 
(reactualizarea funcţional-compoziţională) 
fondului clădit a devenit una din situaţiile de 
reciclare cele mai frecvente. 

4. Modificarea statutului clădirii (sau 
ansamblului) reprezintă o altă situaţie care poate 
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declanşa intervenţii cu caracter de reciclare. Ea 
derivă fie din transformarea contextului general, 
fie din reconsiderarea valorii (apreciate sub 
diferite forme) obiectului propriu-zis. 

Primul caz se întâlneşte în zonele care, în 
baza unor programe de perspectivă vizând 
reproducţia sau dezvoltarea fondului clădit 
existent, sunt supuse fie conservării (zone 
protejate)fie reconstrucţiei ori sistematizării 
(zone asanabile) . Declararea ca zonă asanabilă 
sau protejată a unui teritoriu presupune existenţa 
unei cartări valorice de ansamblu prin care 
rezultă soluţia de reciclare pentru obiectele 
componente. În zona protejată clădirile devenite 
bunuri de patrimoniu se vor sustrage criterilor de 
apreciere referitoare la cadrul clădit de serie. 
Situaţia este diversă în zonele propuse ~pre 
sistematizare : acolo o parte din obiecte va fi 
dezafectată, recurgându-se la reciclarea primară 
a materialelor recuperate, în schimb cele 
păstrate vor avea în noul context clădit un alt 
statut (din produse c;!e serie devin unicate, cu 
toate consecinţele care decurg). Acest statut 
(reflectat în funcţia acordată, în rolul urbanistic 
etc.) decurgând din modificarea profilului 
funcţional-compoziţional al terito riu lui, îi dă 
dreptul la un tratament preferenţial care va fi 
transpus în noi condi_ţii de exploatare 
(accesibilitate, chirie ş.a . ). în cazul în care între 
obiectul păstrat şi noul cadru clădit, produs prin 
acţiunea de sistematizare, se constată 
incompatibilitate (funcţională şi compoziţională), 
se impune fie adaptarea contextului, fie 
deplasarea clădirii într-o vecinătate potrivită. 

Al doilea caz în care pot interveni operaţii 
reciclatoare (specifice)· este cel derivând din 
reevaluarea obiectului (sau ansamblului) propriu
z i s. Acesta priveşte clădirile care în baza 
atributelor proprii (reale sau posibile) pot fi 
trecute dintr-o clasă valorică în alta. Aici pot fi 
incluse clădirile protejate, care fiind eventual 
declarate monumente (istorice sau memoriale, 
de cultură sau artă) au ieşit din categoria 
obiectelor de serie, precum şi clădirile propuse 
spre reabilitare, deoarece prin uzura morală au 
trecut într-o clasă inferioară. 

CONTEXTUL ORGANIZATORIC. Cum fondul 
clădit şi componentele sale, prin efortul de 
producţie pe care-l presupun , determină o 
utilizare prelungită (de-a lungul a minimum 2-4 
generaţii), diferită de cea a altor ·obiecte de 
consum, intervenţii le pentru localizarea, 
reducerea şi con:.baterea uzurii de tot felul sunt 
deplin justificate. ln mod curent aceste 
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Rea bilitarea (ş i p rin modificarea 
faţadelor) a unui bloc de locuinţe 
dintr-un ansamblu postbelic, Alem;:on, 
Franţa 

STA REA ACTUALA 

1111111111111111111111 
intervenţii s-au redus la operaţii de întreţinere şi 
reparaţii, completate într-o măsură cu anumite 
recomandări de „proiectare". Odată cu 
evidenţierea în cadrul fondului clădit a unor 
obiecte cu statut special (declarate monumente 
etc.), s-a conturat domeniul conservării şi 
restaurării monumentelor. Diferenţierea în 
continuare a componenţei fondului clădit a 
condus la definirea altor modalităţi de 
intervenţie, diversificate cantitativ şi calitativ, cu 
acelaşi scop al combaterii fenomenelor de uzură 
şi evitării diminuării substanţei clădite. 

1. Constituirea unei discipline globale , 
beneficiind de un complex de pârgt'l'ii şi 
instrumente utilizabile în combaterea degradării 
ş i diminuării fondului locativ cu scopul 
perpetuării componentelor de valoare poate fî 
numai rezultatul unui proces de conştientizare a 
problematicii specifice. Necesitatea conservării 
şi refacerii marilor monumente istorice şi 
culturale este deja acceptată în majoritatea 
ţărilor atât la nivelul organelor de decizie cât şi în 
rândul majorităţii populaţiei . În multe ţări se 
recunoaşte de către administraţie şi opinia 
publică oportunitatea menţinerii şi revitalizării 
centrelor istorice ale oraşelor. De a~pm,-,n - -

SIT(JATIA f'Rt:CEOt:NTA 

Pietonizarea unei străzi comerciale (Fort Worth, 
SUA), între altele obiect al intervenţiei organizaţiior 
CPtiifeneşti. 
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s-au făcut progrese în recomandarea valorică şi 
a altor ansambluri de clădiri şi amenajări (nu 
numai de caracter civil) cu intenţia reparării şi 
perpetuării lor în timp. 

Motivaţiile acestor intervenţii, iniţial 

accidentale, dar legându-se într-un sistem, sunt 
relativ diferite în raport de caracteristicile 
fondului clădit şi al contextului operaţional. În 
fostele ţări socialiste, chiar dacă din raţiuni 
propagandiste ele au fost de la început mai clar 
exprimate în ceea ce priveşte protecţia 
monumentelor, lăsau însă loc interpretărilor, 
când se refereau la mai recentul fond clădit de 
serie . În Cehia şi Slovacia se apreciează că 
înnoirea structurilor politice, sociale şi culturale 
nu este posibilă în cadrul unui vacuum istoric 
fără o continuitate vizibilă, în absenţa unei 
toleranţe sociale . Păstrarea vechii substan\e 
clădite reprezintă în Polonia un scop politic 
vizând afirmarea conştiinţei naţionale în ciuda 
numeroaselor vitregii din istorie. Şi în fosta 
Republică Democrată Germană preocuparea 
faţă de patrimoniul clădit intră în atribuţiile 
statului care propaga prin acesta .,fundamentul 
umanist al culturii socialiste contemporane". 

În alte ţări europene, precum Elveţia, Olanda, 
Belgia, efortul de păstrare a substanţei clădite 
istorice s-a legat de necesitatea modelării 
responsabilităţii civice a populaţiei. În Franţa 
patrimoniul clădit reflectă nu numai realizările 
istoriei naţionale, dar este apreciat şi ca model 
preluat în producţia arhitectural-urbaniştica de 
pe continent, afirmând o serie de priorităţi 
(precum a artei gotice, a arhitecturii eclectice 
etc.). În alte ţări precum Italia sau (Republica 
Federală) Germania translarea şi revitalizarea 
substanţei clădite es~ privită prin prisma 
necesităţii de a menţine echlibrul mediului 
istoriceşte constituit; în primul caz ea este 
martorul unei lungi tradiţii de viaţă urbană , în al 
doilea se reacţionează la destabilizarea 
ambientului ca urmare a distrugerilor pric1nu1te 
de războJ şi de restructurările (complexe) ce i-au 
urmat. ln majoritatea ţărilor, indiferent de 
sistemul economic, sustragerea vechiului fond 
clădit de la degradare şi diminuare, menţinerea 
şi revitalizarea acestuia sunt privite ca o 
importantă componentă a educaţiei cetăţeneşti. 
De aici şi sprijinul acordat (nu totdeauna de la 
început) diverselor iniţiative publice de tipul 
"Comitetelor de acţiune urbană" în Belgia , a 
organizaţiilor „Italia nostra" sau Heimatbund" din 
Republica Federală Germania, a „Asociaţiilor 
Naţionale pentru monumente" în Marea Britanie, 
a colectelor publice din Polonia, Cehia şi 
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Slovacia, a „ Fundaţiilor de renovare 
orăşenească" din Olanda a „Consiliilor de 
cartier" din Italia, cum sunt în 
Elveţia„Heimatschutz" sau au fost componentele 
specializate din „Kulterbund" ale ex- Republicii 
Democrate Germane ş . a.m.d. Motivaţia trebuie 
să existe la toate nivelurile, prezenţa 
unilaterală(fie numai în rândul administraţiei, fie 
numai la nivelul opiniei publice) sau lipsa ei 
conducând fie la definirea unei politici incerte, 
contradictorii, fie la conturarea unor programe 
bazate numai pe investiţii şi înlocuiri. 

2. Pentru evitarea degradării şi diminuării 
fondului clădit moştenit, în scopul conservării şi 
reincluderii în circuitul valorilor contemporane 
este necesară constituirea unor structuri cu 
trimiteri în plan legislativ şi financiar, educativ şi 
operaţional etc. Baza acestei structuri derivă din 
modul de definire al obiectului intervenţiilor 
precum şi al responsa_bilităţilor privind buna 
funcţionare a acestuia. ln unele ţări nu se face 
deosebirea dintre monumente zone istorice şi 
patrimoniul de serie: în Polonia, Cehia, Slovacia, 
cât şi în Italia, Elveţia centrele istorice sunt 
înţesate de monumente medievale, în timp ce 
zonele rezidenţiale (cartiere de vile, slumuri etc.) 
din secolul trecut sunt fie puţin numeroase, fie 
nu au intrat decât târziu în atenţia instituţiilor de 
resort. Totuşi în Cehia şi Slovacia s-a acceptat 
ierarhizarea monumentelor după importanţă 
(monumente naţionale, regionale, locale), în Italia 
centrele istorice se diferenţiează din punct de 
vedere economic (centrele istorice ale oraşelor 
aflate în dezvoltare, centrele oraşelor echilbrate 
economic, centrele oraşelor subdezvoltate). În 
fosta Republică Democrată Germană, Ungaria, 
Marea Britanie, Olanda, Franţa s-a acceptat 
deosebirea dintre protecţia monumentelor, 
ansamblurilor monumentale şi a altor clădiri şi 
zone valoroase. Se pare că în aceste ţări 
producţia de fond clădit a secolului XIX este 
importantă şi detaşată cumva de restul 
teritoriului urban, istoriceşte constituit. În fosta 
R. O. Germană monumentele erau împărţite 
după destinaţia iniţială, iar zonele clădite 
valoroase (Altbauwohngebiet) se distingeau din 
punct de vedere al _gradului de uzură (0-5%, 
5-25%, 25-50%). ln Ungaria zonele supuse 
renovării se ierarhizau principial în conformitate 
cu mărimea fondurilor necesare (până la 1, între 
1-5, 5-10, peste 10 milioane forinţi /ha). Aceste 
diferenţieri sau nuanţări în plan economic sau 
cultural se reflectă mai departe în plasarea 
responsapilităţilor şi acordarea puterilor 
executive. ln marea majoritate a ţărilor protecţia 
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monumentelor (inclusiv a centrelor istorice) 
revine ca îndatorire fie ministerului culturii 
(Franţa, Olanda, Polonia, Cehia şi Slovacia) fie 
ministerului educaţiei şi cercetării, (Austria). În 
landurile R. F. Germania domeniul revine 
ministerului învăţământului şi artelor, fie 
ministerului de Interne, în Italia există un minister 
al bunurilor culturale iar în Marea Britanie un 

Modernrzarea unui bloc de locuit 
prin recompartimentare şi afte 
intervenţii (extras dintr-o broşură 
tehnică din Suedia) 

minister al patrimoniului. În ţările unde se face 
deosebirea dintre statutul de monument şi 
patrimoniul clădit de serie, problemele 
revitalizării acestora din urmă revin de regulă 
ministerului construcţiilor de locuinţe i;;i 
urbanismului (Olanda, Marea Britanie, Franţa). 
excepţie face Ungaria, unde ambele domenii se 
aflau sub jurisdicţia Ministerului Construcţiilor . 

B 
D{)PA RE48/LITARE 
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De aici decurg diverse avantaje atât pentru 
protecţia monumentelor cât şi pentru renovarea 
centrelor istorice sau a altor zone de valoare 
care necesită protecţie specializată . Situaţii 
avantajoase rezultă şi în Marea Britanie sau 
Franţa, unde se poate vorbi de o dublă tutelă (a 
ministerului culturii şi a celui pentru urbanism şi 
construcţii) : organismul tehnico-economic pune 
la dispoziţie mijloacele sale sensibil mai ample 
(fonduri, materiale şi utilaje, forţă de proiectare 
şi execuţie) în timp ce organismul educativ
cultural va asigura asistenţa teoretică de 
specialitate {forţa de cercetare, documentare, 
consultanţa etc). 

În România protecţia monumentelor 
(problema centrelor istorice abia fusese 
antamată, cea a zonelor clădite de serie nu se 
pusese încă) a depins între 1952 şi 1969 
Comitetul de Stat pentru Arhitectură şi 
Construcţii, reorganizat de mai multe ori , 
îmbrăcând după 1 990 forma Ministerului pentru 
Lucrări Publice şi Amenajarea teritoriului . 

Odată cu împărţirea teritorial administrativă 
din 1968, vechea Direcţie a Monumentelor 
Istorice din CSAS a trecut sub denumirea de 
Direcţia Monumentelor Istorice şi de Artă {1969) 
în cadrul Comitetului de Stat pentru Cultură şi 
Artă, pentru ca după. 1977 să funcţioneze (mult 
restrâns) sub forma Direcţiei Economice şi a 
Patrimoniului Cultural Naţional, în structura 
fostului Consiliu al Culturii şi Educaţiei Socialiste 
(până în 1989). După 1990 struc;.turile de 
specialitate în domeniul evidenţei, ocrotirii şi 
punerii în valoare a monumentelor, ansamblurilor 
şi siturilor istorice s-au reconstituit pe lângă 
Ministerul Culturii sub forma Comisiei Naţionale 
a Monumentelor şi Siturilor Istorice şi a 
organului său executiv Direcţia Monumentelor 
Istorice. 

3. Odată stabilit obiectul şi responsabilităţile 
în domeniul reciclării fondului clădit (sub una sau 
alta din formele avansate) se cere definit cadrul 
legal şi financiar în limitele căruia se vor 
desfăşura intervenţiile. Ca şi în programul de 
construcţii noi.un rol determinant îl joacă statutul 
de propriet~ţe al terenului şi clădirilor 
considerate. ln multe ţări foste socialiste 
(Bulgaria, România, Uniunea Sovietică) teritoriul 
(nu numai urban) a fost preluat de stat, în timp 
ce fondul clădit era parţial în posesia statului , 
parţial în proprietatea cooperatistă şi particulară. 
Acesta permitea elaborarea fără· impedimente 
(dar adeseori de manieră abuzivă) a oricăror 
intervenţii, fie ele de reconstrucţie sau reciclare. 
Lipsa elementelor de control şi ponderare 
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încurajează adesea pe edili şi proiectanţi în 
alegerea variantelor facile sub aspectul 
proiectării şi execuţiei, în detrimentul reciclării 
avansate a zonei respective . În alte ţări cu 
economie în trecut planificată (precum Polonia) , 
ponderea fondului clădit aflat în posesie 
particulară variază intre 30% şi 90% , în timp ce 
statul are în proprietate numai o parte din 
teritoriu, dispunând însă de mijloace adecvate 
de expropiere în caz de nevoie. 

În ţările cu economie liberală, proprietatea 
privată a terenului şi fondului clădit îngreunează 
în mare măsură nu atât protejarea obiectelor cât 
mai ales revitalizarea centrelor .istorice şi 
renovarea zonelor clădite de serie . ln unele ţări 
{Olanda) se recurge la expropierea terenului şi a 
clădirilor , în altele (Marea Britanie, Elveţia) 
administraţia pregăteşte unele operaţii de 
reciclăre prin achiziţionarea clădirilor şi loturilor 
aferente. Există şi soluţii mixte {precum în 
Franţa) , unde proprietăţile pot fi ori expropriate 
ori achiziţionate pentru utilitate publică . Efortul 
făcut pentru pregătirea reciclării (evaluări, 
despăgubiri, transferuri de proprietate etc .) 
impune edilililor şi proiectanţilor alegerea mai 
atentă a principiilor generale de intervenţie, 
precum şi a soluţiilor de detaliu, justificând 
abordarea variantelor efective din punct de 
vedere social. 

Problema finanţării operaţiilor de reciclare (de 
la restaurarea marilor monumente, la renovarea 
zonelor cu clădiri de serie) reprezintă o altă 
piatră de încercare pentru administraţiile 
naţionale sau locale. Iniţial, fostele ţări socialiste 
au subvenţionat lucrările costisitoare şi îndelung 
amortizabile de restaurare a monumentelor 
reprezentative din fonduri publice. Treptat, 
punându-se şi problema eficienţei economice 
(pe lângă cea social-culturală) s-a încercat 
atragerea în operaţiile reciclatoare şi a altor 
fonduri (coperatiste, eventual particulare) şi 
resurse (muncă patriotică, etc .). Astfel, în 
Polonia statul poate finanţa asanarea clădirilor 
particulare fixând ipoteci pe teren, amortizabile 
în 10-20ani. 

Finanţarea intervenţiilor de restaurare şi 
renovare .ia în ţările cu economie de piaţă forme 
diverse . ln Elveţia şi Austria s-au plusat cu un 
anumit .coeficient impozitele (aşa-zisul 
„Kulturschilling" austriac) pentru formarea de 
fonduri necesare reciclării . În alte ţări (Italia, 
Franţa) grosul fondurilor este pus la dispoziţie 
de către stat, dar particularii pot primi subvenţii 
sau credite mici pe care le returnează în etape 
sub diverse forme. 
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Emiterea autorizaţiilor speciale de construcţie 
{pentru clădiri cu grade diferite de protecţie, Franţa) 

Categoria de zonă Valoare Locul depunem 
;wtontatea competentă 

Termen de emitere 
cererii a răspunsului 

--
zona de protecţie mixtă proiect ura proiectu I 40 zile 

a momentului 

zone de protecţie a urbană şi p11mar1;i autor1t11tea competentă 30-zile 
patrimoniului arhitectural arhitecturală în materie de permise 

şi urban de construcţie 

sectoare salvardate ridicată culturală SHvic1ul arhitectul clădi rilor 60 zile 
departamental na\ionale (ABF) 
de arh1leclur<J 

Corelarea intre urbanişti şi 
conservalon i'n cadrul operaţiilor de 
modernizare urbană. 

Translarea aspectelor financiare ale 
modern1zărit in planul gospodăriei 

1Z Bill . 

/rfATE'R 

lfANOPE 24 81/!-IJTV 

---- ---as--B/lL81V 

energ1e1 ş1 a protecţ1e1 mediului CLAD/RE REUTILIZATA 
(Seattle, SUA) 

CLADJRE NOUA EC/llVALeNTA 

Modalităţi apropriate de finanţare se folosesc 
în Marea Britanie şi Olanda, unde statul pl ăteşte 
intervenţiile excepţionale dar acordă subsidii 
pentru două categorii de lucrări (conservare sau 
restaurare de monumente, ameliorarea şi 
modernizarea clădirilor vechi). Existenţa unei 
relative autonomii locale permite (în Elveţia, 
Austria) rezervări de fonduri a nivelul uni1 ă ţilor 
teritorial-administrative în lipsa intervenţiilor la 
nivel naţional. În Statele Unite ale Americii un act 
normativ recent acordă credite pentru taxe (între 
15%-25%) diferenţiat în raport de posibilitatea 
de rambursare a sumelor investite şi de statutul 
clădirii (dacă figurează în registrul naţional al 
locurilor istorice). Acolo unde nu poate interveni, 
statul încurajează consti1uirea de societăţi „non· 
profit" calate mai puţin pe probleme de renovare 
urbană cât pe cele de modernizare a locuinţelor 
(O landa , Danemarca într-o măsură Mar ea 
Britanie). 

4. Acţiunea de reciclare trebu ie să aibă la 
bază o documentaţie tehnică uzuală (sau 
„neconvenţională" aşa cum se propune în unele 
ţări) fără d~ care trecerea la execuţie nu este 
posibilă . ln cazul intervenţiilor pe cl~1diri 

existente, înafara cercetări lor geotehnice şi 
climatice (obligatorii la construcţii noi) trebuie 
efActua t ă analiza privind comportarea în situ a 
obiec tivului, de as menea se impune 
înregistrarea cornplt'x.i (relevee, cercetări de 
parament, analize .11<' 111~1terialelor) a situaţiei 
clădirii înainte de modificare, la care se adaugă 
documentu l istoric (h1ogrnfia obiectului) etc . 
Executarea lucrărilur da reciclare pune unele 
probleme specific0 care se deosebesc de 
situaţia în care ~. e exec ută lucrări noi . 
Deosebirea consl<1 m modul de abordare, in 
suita operaţiilor , 1. h1ar in tipurile de utilaje 
folosite. Un aspN·t important ii reprezintă 
înlreruperea în u11h: 1re>. pnn evacuarea parţială 
sau totala a clăd1111. cdre "stfel poate folosi în 
organizarea de ş,1nl1Pr (avantajată într-o măsură 
comparativ cu st!uc1;1a construcţiei noi.) Execuţia, 
in funcţie de c0mplexita tea şi caracterul 
lucrări lor, poate începe de jos în sus, dar mai 
fr ecve nt inver s, dupd luarea măsurilor de 
protecţie tempor<1r ~1 (acoperişul şi în alt sens 
elementele v<1 ot O<lSe) şi de evitare a 
accidentelor dP 111u11ca. 
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Problema utilajelor şi maşinilor adecvate 
intervenţiilor de modernizare este determinantă . 

Desfăşurarea lucrărilor din ansambluri, pe clădiri 
sau încăperi (deci în spaţii de dimensiuni şi cu 
limite diferite) influenţează modul de utilizare a 
uneltelor şi succesiunea operaţiilor . În multe 
cazuri utilajele trebuie să permită executarea de 
operaţii în spaţii înguste şi în poziţii dificile , fără a 
se afecta structura de rezistenţă , elementele de 
compartimentare sau de finsaj ale obiectivului. 
Uneori punctele de sprijin nu sunt, ca în cazul 
construcţiei noi, sub centrul de greutate al 
utilajului sau raportate la sol, ci trebuie agăţate 
de componentele existente ale cladirii. De 
asemenea, în cazul desfăşură rii lucrărilor în 
condiţiile menţinerii în funcţiune a unor părţ i de 
clădire, efectuarea diverselor operaţii nu trebuie 
să aibă un caracter stânjenitor, poluant. Pe 
lângă graficele uzuale de succesiune a lucrărilor 

va trebui concepută şi succesiunea spaţiilor 
afectate. O atenţie deosebită se cere acordată 
materialelor şi pieselor de construcţie utilizate 
sau refolosite în acţiunea de reciclare. 
Materialele trebuie să fie uşor de pus în opera 

-
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(adesea nu poate fi folosită macaraua) ş1 sa 
permită realizarea de lucrări specifice (reparaţii, 
consolidări, înlocuiri) în condiţii corespunzătoare , 

în termen scurt şi fără efecte negative asupra 
clădirii. 

Procesul de reciclare este de lungă durată, 
productivitatea muncii cedează locul calităţii de 
execuţie. De aici rezultă necesitatea organizării 
unor unităţi cooperative speciale de execuţie , 

dotate cu utilaje, ateliere şi echipe specializate. 
Astfel de unităţi „non-profit", concentrând 
interese publice şi private, există deja în Olanda, 
Marea Britanie şi Franţa (Societe d'Economie 
Mixte). Este de dorit totuşi ca ele să dispună şi 
de colective de cercetare şi proiectare (precum 
în Polonia) şi să aibă capacitatea de a aborda 
obiectivele în cadrul unei acţiuni de ansamblu 
(cum a fost cazul nu numai la Cracovia, în 
Polonia dar şi la Cesky Krumlov în 
Cehoslovacia). Experimentele din Italia (echipa 
condusă de Renzo Piano cu al său „laborator de 
cartier") şi Marea Britanie (cu aşa-numita 
„arh itectură comunitară" a lui Rod Hackney) 
oferă căi concrete de realizare prin inovarea de 

Cazun inedite 1n reciclarea fondului 
clădi t : refacerea restaurantului -
cafenea DE UNIE (proiectat de J.J. P. 
Oud) obiect protejat, de un nou 
amplasament: a. amplasamentul 
1111ţial. b. clădirea pe amplasamentul 
nou (Rotterdam, Olanda) 
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noi tehnologii şi utilaje precum şi prin implicarea 
în acţiunea de reciclare a neprofesioniştilor 
interesaţi fie de obiectul final(locatari1 , 
solicitatorii de locuinţe sece!ndare), fie de 
procesul însuşi (studenţii în căutare de activita\i 
practice, persoane interesate în odihnă activă 
etc). Şantierul de reciclare nu numai că accepta 
vecinătatea locatarilor ş.a . dar poate trage ş1 
foloase din această prezenţa, fără însă a se 
putea .dispensa total de aportul profesioniştilor . 

5. ln urma încheierii reciclării (incluzând după 
caz diferite tipuri de operaţii de la reconstituire la 
reabilitare şi modernizare etc .) rezultă un fond 
clădit cu caracteristici modificate care în 
principiu va asigura condiţii de utilizare 
funcţională şi integrarea compoziţională de 
calitate mai elevantă. Pentru clădirile de serie 
aceasta va fi posibil prin ameliorarea 
posibilităţilor de acces şi circulaţie interioara, 
prin delimitarea unităţilor funcţionale astfel încât 
să poată exista autonom, prin asigurarea dotării 

Propunere de intervenţie reciclatoare concentrată 
intr·o Lonă urbană mixtă (CI. Moşilor, Bucureşti). 

1. p1eton1zarea străzii, 2. modificarea traseelor 
pentru tran sportul în comun, 3 . corectura alinierii 
stradale, 4 readaptarea lotizării, 5. asanarea curţilor 
1nlenoare, 6. translarea unor clădiri, 7. amenajări 
exterioare, 8 desfacerea unor construcţii, 9. plombe 
ş1 frontun 111)1, 1 O. tratarea calcanelor, 11 . construcţii 
1101 in spa lole fa\adelor menţinute, 12. sere şi fa\ade 
„dublo" 13 închiderea unor curţi, 14. extinderi în 
subsolul alătur11t ele. 

tehnico -edilitare conform normelor impuse 
pentru clădirile noi, prin îmbunătăţirea condiţiilor 
igenica-sanitare (ventilaţie, iluminat natural în 
serie). Şi pentru clădirile unicat (cu statut de 
monument) trebuie asigurate condiţii 
corespunzătoare în cadrul destinaţiei stabilite 
(subordonate elementelor care au justificat 
acordarea statutului menţionat). 

PETER DERER 
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